
Příloha č. 7 

Podpůrné materiály pro vytvoření prvků 
 

1) Vzorek výtvarného ztvárnění „příběhu“.   
 

Příběh Matěje Burnatia – protipól Tomáše Svobody 
 

• Příběh bude v místnosti č. 209, roh 3.8. podle plánu. Rámcově – bude umístěn 
v místnosti, ve které bude představena i 2. světová válka. V druhém rohu bude 
příběh Tomáše Svobody.  

• Tento příběh bude vyplňovat rohové místo – přesné umístění naleznete 
v projektové dokumentaci. 

• Jedná se vlastně o protipól Tomáše Svobody, jehož výtvarně zpracovaný příběh 
bude ve stejné místnosti také. M. Burnatius byl významným vykonavatelem 
rekatolizačních snah zaštiťovaných jičínskou jezuitskou kolejí.  

• Matěj Burnatius je zmíněn i v historickém románu Aloise Jiráska „Temno“ 
• Materiály, se kterými lze pracovat: obraz Koniáše od J. Váchala, skeny 

z publikace V. Kasky, vyobrazení M. Burnatia (sken), fotografie Sloupu jezuity 
Burnatia, fotografie smírčího kříže včetně fotografie z jeho slavnostního 
odhalení, fotografie zvonice v Rovensku pod Troskami a další dle vlastní 
invence 

• Součástí příběhu může být i textový popis  
• Poblíž bude umístěn „seriózní“ krátký text k příběhu – není součástí zadání 

tohoto prvku 
 

Zatímco Tomáš Svoboda byl popravený nekatolík, Matěj Burnatius patřil naopak k 
hlavním představitelům rekatolizace na Jičínsku – tedy k těm, kteří evangelíky násilně 
obraceli na katolickou víru. Působil pod jičínskou jezuitskou kolejí. Burnatius se 
narodil 23. září 1584 v Olešné v Horním Slezsku. Roku 1607 vstoupil k jezuitům a v 
roce 1621 byl vysvěcen na kněze. Od roku 1624 žil v Jičíně, kde vedl chlapecký seminář. 
Jeho hlavním posláním ale bylo misijní šíření katolictví. V té době vlastnil jičínské 
panství slavný Albrecht z Valdštejna. Ten s poddanými při obracení na katolickou víru 
postupoval mírně. Burnatius však prosazoval mnohem tvrdší a rychlejší metody. V 
létě roku 1629 se mu podařilo přimět turnovské měšťany ke konverzi. Stejný záměr 
měl i s obyvateli Rovenska pod Troskami. Nejprve je předvolal do Turnova, ale 
Rovenští se odmítli podrobit. Burnatius se tedy rozhodl použít vojsko. Když vojáci 
obsadili Rovensko, Burnatius čekal na výsledek na faře v nedaleké Libuni. Rozzuřený 
dav se však rozhodl vzít spravedlnost do vlastních rukou. Vzbouřenci Burnatia 
dostihli, probodli zezadu vidlemi a poté zastřelili. Spolu s ním zemřel i student Jan 
Rokyta, který ho doprovázel. Stalo se tak 9. srpna 1629 v Libuni. Dnes tam na tuto 
událost upomíná tzv. Sloup jezuity Burnatia.. 
Celý příběh dotváří legenda související s tzv. obrácenými zvony v Rovensku pod 
Troskami. Během výše popsané rebelie došlo totiž k vypálení zvonice v Rovensku pod 
Troskami. Když se pak v roce 1630 vystavěla nová, byly v ní záměrně umístěny zvony 
otočené dnem vzhůru, což měla nařídit vrchnost jako trest za vzpouru 
poddaných, jednoduše proto, aby se na ně nedalo zvonit. Rovenští se snažili příkaz 
obejít a vyřešili to tak, že si uzpůsobili mechanismus zvonění na zvony tak, že je 
rozezváněli pomocí šlapání. Tento způsob zvonění přetrval až dodnes. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Tom%C3%A1%C5%A1_Svoboda_(myslivec)
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Pro tento příběh, podobně jako pro příběh Tomáše Svobody lze použít také informaci 
o tom, že v reminiscenci na obě dvě dané události byl v roce 1999 vztyčen na Veliši 
nedaleko Jičína tzv. smírčí kříž – který odkazoval na obě dvě události – smrt Tomáše 
Svobody i Matěje Burnatia.   
 

 
Kopie grafického listu ztvárnujícího Burnatia z knihy Matěj Burnatius Františka Kasky. 
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Sloup zhotovený na památku usmrcení 
Burnatia v Libuni v roce 1629. Foto 1944. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Smirčí kříž vztyčený na paměť Matěje Burnatia a Tomáše Svobody s vytesanými daty 
jejich úmrtí na symbolickém místě na hřbetu vrchu Veliše. Kříž byl slavnostně odhalen 
14. 9. 1999. 
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Téměř o století později na Burnatiovu misijní činnost navázal Antonín Ignác Nepomuk Koniáš, který v 
jičínské jezuitské koleji pobýval od roku 1723. Knihy a kázání tohoto jezuitského kněze se o několik 
století později staly inspiračním zdrojem pro tvorbu pro tvorbu Josefa Váchala. Josef Váchal, Koniáš, 
1921, olej, plátno, 149 x 138 cm. 
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Ilustrativní ukázka z knihy Matěj Burnatius od Františka Kasky z roku 1934. 

 
 

 
Ilustrativní ukázka z knihy Matěj Burnatius od Františka Kasky z roku 1934.  
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Ilustrativní ukázka z knihy Matěj Burnatius od Františka Kasky z roku 1934. 

 
 
 

 
Zvony v památné dřevěné zvonici z roku 1630 jsou "rebelantsky" obráceny vzhůru a zvoní se na ně 
šlapáním. 
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1Dispozice místnosti č. 209 se zvýrazněným místem umístění příběhu. 
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2) Vzorek výtvarného ztvárnění prvku „výbuch“ 

 

Výbuch zámku 

 

• Scéna bude umístěna uprostřed místnosti č. 211, z tohoto středobodu budou 

vést „siločáry“, které mohou prostupovat i do dalších místností – viz další 

materiály (studie, projektová dokumentace) 

• Jedná se o středobod nové expozice a jeden z nejznámějších momentů celé 

jičínské historie – výbuch zámku v roce 1620 

• Aktérkou tématu výbuchu je mj. Eliška Kateřina Smiřická  

• Kromě repliky renesančních šatů v místnosti bude umístěna vitrína 

s předměty z této doby (klíče, střepy renesančního skla, renesanční kachle, 

hrací kostky, cínové nádobí, udidla, ostruhy, model hradu Kumburk, kde byla 

Eliška Kateřina vězněna) 

 

Jakkoliv je prvek výbuchu univerzální, považujeme za dobré objasnit zpracovateli, 
proč je prvek v dané místnosti umístěn. Je na invenci zpracovatele, použije-li dobové 
reálie či nikoliv.  

Roku 1607 získali Jičín Smiřičtí. Eliška Kateřina Smiřická byla po skandálu s 
kovářem uvězněna na 13 let. Po osvobození roku 1619 a sňatku s Otem Jindřichem z 
Vartenberka se zapojila do sporu o dědictví se sestrou Markétou Salomenou. Spor 
vyústil v zásah královské komise. 

Dne 1. února 1620 dorazila královská komise do Jičína, avšak Eliška Kateřina ji 
odmítla vpustit do paláce. Situace byla napjatá a v podvečer téhož dne došlo k tragické 
události – mohutnému výbuchu střelného prachu. 

Výbuch zničil velkou část jičínského zámku a způsobil smrt více než čtyřiceti lidí, 
a to buď okamžitě, nebo později na následky zranění. Mezi oběťmi byla samotná Eliška 
Kateřina, její protivníci i členové královské komise. 

Podle dobových svědectví, zejména kronikáře Pavla Skály ze Zhoře, došlo k 
explozi ve sklepení, kde byl uložen střelný prach. Ten uvádí, že k výbuchu mohlo dojít 
nešťastnou náhodou, kdy jiskra z doutnáku zapálila prach a následná exploze 
rozmetala část budovy. 

Existuje však i druhá hypotéza, že Eliška Kateřina mohla výbuch způsobit úmyslně 
– například jako zoufalý čin nebo snahu zabránit převzetí majetku královskou komisí. 
Tato možnost sice není jednoznačně prokázána, ale v historických interpretacích se 
často objevuje. 

Z rozsahu škod vyplývá, že exploze byla mimořádně silná. Dochované prameny 
naznačují, že epicentrum výbuchu se nacházelo ve východní části zámku, 
pravděpodobně v blízkosti komnat Elišky Kateřiny. Část stavby byla zcela zničena, 
zatímco jiné části zůstaly částečně zachovány. 

Krátce po výbuchu se začaly šířit zprávy, že Eliška Kateřina explozi přežila a 
zemřela až následně násilnou smrtí. Podle těchto zpráv mělo být její tělo navíc 
okradeno o šperky a zbaveno šatů, což ještě více přispělo k nejasnostem kolem celé 
události. Tyto informace však nelze spolehlivě ověřit. Událost ukončila spor o majetek 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Eli%C5%A1ka_Kate%C5%99ina_Smi%C5%99ick%C3%A1
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a zároveň se stala jednou z nejtragičtějších a nejzáhadnějších epizod v dějinách 
Jičína. 

 

 
Dispozice místnosti 211, do jehož středu je situována scéna výbuchu zámku. 

 

 

 


